



INDIAN SCHOOL AL WADI AL KABIR

Class: VI(2nd lang.)	Department: Hindi	
Worksheet	Topic: Holidays homework	Note: Pl. file in portfolio

प्र 1 - निम्नलिखित गद्यांश को पढ़कर पूछे गए प्रश्नों के सही उत्तर दीजिए:-
वर्षों पुरानी बात है... चीन में लीपेंग नाम का एक राजा राज्य करता था। उसके महल के पास में ही एक जंगल था। इस जंगल में रहने वाली एक बुलबुल बहुत ही मीठी आवाज में गाती थी। एक दिन राजा ने अपने मंत्री को उसे लाने का आदेश दिया। मंत्री किसी तरह उसे पकड़ने में सफल हो गया। एक पिंजरे में बंद कर राजा के सामने बुलबुल को लाया गया। पर कैद हो जाने के कारण बुलबुल हालत बहुत खराब हो गई -वह उदास हो गई तथा उसने खाना-पीना-गाना सब छोड़ दिया। कई दिन व्यतीत हो गए। रानी को बुलबुल पर दया आई और उसने पिंजरा खोल कर उसे आजाद कर दिया। बुलबुल उड़ती हुई अदृश्य हो गई।

राजा बुलबुल के संगीत का दीवाना था। उसने मंत्री से दूसरी चिड़िया लाने के लिए कहा। मंत्री ने राज्य के शिल्पकार से हू-ब-हू वैसी ही मिट्टी की बुलबुल बनवाई जो गाती भी थी। राजा सोने से पहले उसका गाना सुनता था। एक दिन वह गिरकर टूट गई। राजा उदास और बीमार रहने लगा। एक दिन रानी की कृपा का प्रतिदान(**compensation**) देने वही बुलबुल आई और खिड़की पर बैठकर गाने लगी। अब प्रतिदिन रात को बुलबुल आती, गाना गाती और राजा को सुलाकर चली जाया करती थी। इसका परिणाम यह निकला कि राजा ठीक होने लगा।

इस प्रसंग से हमने यह शिक्षा मिली कि : स्वतंत्रता अनमोल है।

प्रश्न - 1 - चीन के राजा का क्या नाम था ?

उत्तर -----

प्रश्न - 2 - उसके महल के पास क्या था?

उत्तर -----

प्रश्न- 3 - एक दिन राजा ने अपने मंत्री को क्या लाने का आदेश दिया ?

उत्तर -----

प्रश्न -4- बुलबुल को किस तरह राजा के सामने लाया गया ?

उत्तर -----

प्रश्न - 5 - कैद हो जाने के कारण बुलबुल की हालत कैसी हो गई थी ?

उत्तर -----

प्रश्न - 6 - बुलबुल पर दया आने के कारण रानी ने क्या किया ?

उत्तर -----

प्रश्न - 7 - जब राजा ने मंत्री से दूसरी चिड़िया लाने के लिए कहा तो उसने क्या किया ?

उत्तर -----

प्रश्न - 8 - राजा के उदास और बीमार रहने का क्या कारण था ?

उत्तर -----

प्रश्न - 9 - रानी की कृपा का प्रतिदान देने के लिए बुलबुलने क्या किया ?

उत्तर -----

प्रश्न -3 - नीचे दिए गए चित्र का वर्णन 50-60 शब्दों में कीजिए:-



प्रश्न -4- निम्नलिखित में से किसी एक विषय पर आकर्षक विज्ञापन तैयार कीजिए :-

1 - शैम्पू

2 - हाथ घड़ी

3 - कपड़ों की सेल